

习近平总书记 论全面小康 (十)

要加加强社会主义核心价值体系建设，积极培育和践行社会主义核心价值观，全面提高公民道德素质，培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚。

——摘自习近平总书记2013年8月19日在全国宣传思想工作会议上的讲话

人民有信仰，民族有希望，国家有力量。实现中华民族伟大复兴的中国梦，物质财富要极大丰富，精神财富也要极大丰富。我们要继续锲而不舍、一以贯之抓好社会主义精神文明建设，为全国各族人民不断前进提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰富的道德滋养。

——摘自习近平总书记2015年2月28日在会见第四届全国文明城市、文明村镇、文明单位和未成年人思想道德建设工作先进代表时的讲话

要充分挖掘和利用丰富多彩的历史文化、红色文化资源加强文化建设，坚持不懈开展社会主义核心价值观宣传教育，深入挖掘优秀传统文化，引导广大干部群众提升道德情操、树立良好风尚、增强文化自信。

——摘自习近平总书记2020年5月11日至12日在山西考察时的讲话

构筑美好精神家园

□ 姜天骄

记者感言

全面建成小康社会，不仅包括经济中高速增长、人民生活水平和质量普遍提高，也包括国民素质和社会文明程度显著提高。实现全面建成小康社会这一宏伟目标，除了达成经济目标这个看得见摸得着的“硬杠杆”以外，培育国民素质、提升社会文明，也是其中不可或缺的一环，只有经济与文化并举、富裕与文明同在、物质与精神共存，全面建成小康社会才会有更高的质量和水平。

改革开放以来，我们在经济建设上取得的成就有目共睹。不过，虽然大部分地区物质层面摆脱了贫穷，但在一些地方，群众的文化素质良莠不齐。比如，长期以来，农村文化教育资源配置不均衡，一些农村虽然修建了漂亮的农民文化广场、活动中心，但开展的活动并不多，农民主文化生活单调枯燥。个别贫困县至今没有图书馆，数十个乡镇没有综合文化站；已有的乡镇文化站也运行不畅，常常处于“闲置”状态。虽然表面上看这只是少数人的问题，但影响的很可能是社会的和谐以及国家的形象。一个国家如果只有物质充足和生活富裕，而没有文明和文化与之相伴，那么小康社会也会黯然失色。

在全面建成小康社会的进程中，我们党一直把文化建设作为全面发展的灵魂，纳入“五位一体”总体布局紧抓不放。以习近平同志为核心的党中央从治国理政的高度，围绕思想文化建设提出一系列新理念新思想新战略。从《国家“十三五”时期文化发展改革规划纲要》到《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，再到《关于深化群众性精神文明创建活动的指导意见》，一系列重要文件从不同维度绘就了文化小康的蓝图。在文化建设中，党中央还明确指出要坚持把社会效益放在首位，坚持社会效益和经济效益相统一。以社会主义核心价值观为引领，加强思想道德建设和社会诚信建设，丰富文化产品和服务，发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。可见，提升国民整体文化素质，丰富精神文明生活，不仅对全面建成小康社会具有至关重要的意义，更是实现中华民族伟大复兴中国梦的应有之义。

人们对精神文明的追求永无止境。在全面建成小康社会的进程中，文化的价值将越来越凸显，文化的作用必定越来越重要，文化的意义必然越来越宏大。特别是在全球化的国际环境中，一个民族想要长久屹立于世界优秀民族之林，更需要文化和精神的引领及支撑。全面建成小康社会之后，这又是一个新的起点，我们将经历经济快速发展、社会复杂多变、城乡日新月异的大变革，面对这种大变革，更要注重发挥好中华文化“定海神针”的核心功能，构筑好全体人民的精神家园，通过不断提升中国文化软实力共同实现中华民族伟大复兴的中国梦。

读懂我们的全面小康

系列专家访谈之十

经济日报
ECONOMIC DAILY

文化富有，全面小康的精神动力

访谈专家：中国传媒大学文化产业管理学院院长兼文化发展研究院院长 范周

中国社会科学院马克思主义研究院研究员 张小平

中共中央党校(国家行政学院)创新工程首席专家 祁述裕

采访人：经济日报·中国经济网记者

姜天骄 曾诗阳

全面建成小康社会，文化将发挥什么作用？文化建设给百姓生活带来了哪些切实改变？物质生活富裕了，我们如何建设与之匹配的精神文化家园？经济日报记者采访了中国传媒大学文化产业管理学院院长兼文化发展研究院院长范周，中国社会科学院马克思主义研究院研究员张小平，中共中央党校(国家行政学院)创新工程首席专家祁述裕。

实现中华民族伟大复兴的重要途径

记者：文化建设与全面建成小康社会之间有怎样的内在联系？在建设小康社会进程中，文化发挥了什么作用？

范周：文化发展是全面建成小康社会的精神动力。具体来看，文化发展对全面建成小康社会的意义主要表现在以下方面：

首先，发展文化是全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的重要途径。它有助于坚定文化自信，推进社会主义文化强国建设。文化发展对全面建成小康社会的意义重在改善精神生活、增强精神力量、提升精神文明。发挥文化作用不仅是全面建成小康社会的内在诉求，同时也是重拾民族文化自信、培育和弘扬社会主义核心价值观的系统性构成。

其次，以文化发展助力全面建成小康社会建设能提升文化软实力，增强国际文化影响力。新时代文化力量的增强，能夯实国家文化软实力根基，推进精神文明建设。同时，在国际舞台上展示中华文化独特魅力。

最后，发展文化能在全面建成小康社会过程中满足人民群众的多元文化需求，促进人的全面发展。这是全面建成小康社会的出发点和落脚点。人民群众对文化需求的总量在不断增大，对文化产品和服务质量的要求越来越高，并呈现出个性化、多元化趋势。

公共文化服务迈上新台阶

记者：“十三五”期间，我国文化建设取得巨大成就，公共文化服务体系取得了哪些进展？给百姓的生活带来哪些切实改变？

范周：近年来，我国政府主导的文化工程项目取得了显著成绩，政府立足于公共文化需求不断推进公共文化服务，维护公民的基本文化权利。具体来看，一是公共文化事业费投入稳步增加，国家不断加大对公共文化事业的投入，推进公共文化服务基础设施建设；二是公共文化服务的服务人群不断扩大，公共图书馆、博物馆、美术馆、文化馆以及乡镇综合文化站免费开放，为文化活动提供了场所；三是广播电视村村通、全国文化信息资源共享工程等五大公共文化服务工程取得重要进展，探索公共文化服务创新不断取得新成效。

当前，现代公共文化服务体系取得重要进展，公共文化领域法律政策进一步完善，公共文化服务财政保障进一步加强。基本建立了覆盖城乡的六级公共文化设施体系，公共文化领域的的产品和服务日益丰富。数据显示，目前全国共有县级图书馆2753个、文化馆2938个、乡镇综合文化站33997个。

据国家统计局数据，2019年，我国文化事业费总投入达928.33亿元，比2012年增长93.4%。公共文化服务体系建设取得重要进展，公共文化领域法律政策进一步完善，公共文化服务财政保障进一步加强。基本建立了覆盖城乡的六级公共文化设施体系，公共文化领域的的产品和服务日益丰富。数据显示，目前全国共有县级图书馆2753个、文化馆2938个、乡镇综合文化站33997个。

文化设施应有尽有

记者：公共文化设施应有尽有，为1949年的57.7倍，为1978年的2.6倍，为1949年的49.6倍，为1978年的9.7倍，为1949年的234.2倍，为1978年的14.1倍，为1949年的44464个，为1978年的3176个，为1949年的4918个。从2004年起，全国各级各类国有博物馆、纪念馆、美术馆、有条件的爱国主义教育基地等逐步实行优惠或者免费开放。

个、农家书屋64万个。公共文化服务的推进使得群众获取信息的渠道更加多元，文化生活也更加丰富多彩。

记者：小康不小康，关键看老乡。有人说，贫困地区文化建设落后是全面建成小康社会的“短板”。您认为该如何补“短板”？

祁述裕：贫困地区小康建设的重点在经济，难点在文化。贫困地区暴露出的文化观念滞后、文化产品匮乏、文化生活枯燥等问题已成为全面建成小康社会的瓶颈。精神上的“贫困”又滋生了“等、靠、要”等消极思想，间接造成家庭生存能力缺乏，导致贫困代际传递，这些问题要在文化小康建设中认真解决。

当下，文化小康面临扩大总量、丰富品种、优化结构、加强供给侧结构性改革的现实问题。经济社会发展特别是文化领域还存在“短板”，文化小康还面临强基础、补“短板”、促均衡的突出矛盾。

党的十八大以来，全国各地文化部门坚定文化自信，坚持新发展理念，聚焦补齐“短板”、提升效能，大力推进基本公共文化服务标准化、均等化，丰富优质公共文化产品供给，公共文化服务体系建设迈上新台阶。重点以《中华人民共和国公共文化服务保障法》为依据，扩大转移支付，加快提升革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区的公共文化服务能力和平，促进全国公共文化服务均衡协调发展。持续深化文化领域供给侧改革，健全文化需求传导机制，鼓励和吸引全社会参与文化创造和文化供给。变群众被动接受为人民自主选择，让群众除了能读书、看报、听广播、看电视、看演出，还能懂艺术、学非遗、练绝活、组团队、搞演出、办春晚、创品牌。改变“各自为政”、孤岛等零散格局，形成设施互联、资源共享、服务联动、城乡一体的文化网络体系。积极运用现代先进科技，改变小众化、近距离服务方式，最大限度地释放文化发展潜力和服务效能。

文化消费升级成为新经济增长点

记者：文化建设核心是满足人的精神需求，满足人民群众对美好生活的新期待。随着群众钱袋子鼓起来，文化消费需求也越来越高。您认为，文化市场将如何为群众提供更丰富的精神文化食粮？文化消费又该如何升级？

祁述裕：物质生活走向富裕，消费问题也随之而来。在消费升级时代，文化消费升级象征着大众生活品质的提高乃至变革，公众期待与市场潜力让其成为新的经济增长点。

据国家统计局数据，2019年，我国文化事业费总投入达928.33亿元，比2012年增长93.4%。公共文化服务体系建设取得重要进展，公共文化领域法律政策进一步完善，公共文化服务财政保障进一步加强。基本建立了覆盖城乡的六级公共文化设施体系，公共文化领域的的产品和服务日益丰富。数据显示，目前全国共有县级图书馆2753个、文化馆2938个、乡镇综合文化站33997个。

据国家统计局数据，2019年，我国文化事业费总投入达928.33亿元，比2012年增长93.4%。公共文化服务体系建设取得重要进展，公共文化领域法律政策进一步完善，公共文化服务财政保障进一步加强。基本建立了覆盖城乡的六级公共文化设施体系，公共文化领域的的产品和服务日益丰富。数据显示，目前全国共有县级图书馆2753个、文化馆2938个、乡镇综合文化站33997个。